

ОЛЕГ ПРОКОПЬЕВИЧ ЩЕПИН

(к 70-летию со дня рождения)



6 апреля 2002 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 46 лет научной деятельности ведущего российского социал-гигиениста и организатора здравоохранения, директора НИИ социальной гигиены, экономики и управления здравоохранением им. Н. А. Семашко РАМН, академика РАМН, доктора медицинских наук профессора Олега Прокопьевича Щепина.

О. П. Щепин окончил в 1955 г. Пермский государственный медицинский институт и работал врачом-ординатором, ассистентом кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения. В 1963—1967 гг. О. П. Щепин — сотрудник Всемирной организации здравоохранения; в 1967—1977 гг. — начальник Управления внешних сношений и член коллегии Минздрава СССР. В 1974 г. он создал в Центральном институте усовершенствования врачей первую в стране кафедру зарубежного здравоохранения и стал ее руководителем. Одновременно в 1977—1981 гг. О. П. Щепин работал заместителем заведующего отделом науки и учебных заведений ЦК КПСС. В 1981—1988 гг. О. П. Щепин — первый заместитель министра здравоохранения СССР; в 1986 г. он был назначен председателем комиссии по ликвидации медицинских последствий аварии на Чернобыльской АЭС. С 1988 г. О. П. Щепин возглавляет НИИ им. Н. А. Семашко РАМН и одновременно, с 1995 г., заведует кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения РМАПО Минздрава РФ.

Научные исследования О. П. Щепина затрагивают широкий круг проблем социальной гигиены, общественного здоровья и здравоохранения. Этим проблемам он посвятил около 300 научных работ, в том чи-

сле более 40 монографий, руководств и учебных пособий, изданных в нашей стране и за рубежом.

О. П. Щепин внес фундаментальный вклад в становление и развитие такой важной проблемы социальной гигиены и организации здравоохранения, как медицинское страноведение. Эти вопросы всесторонне рассматриваются им в 5 монографиях ("Здоровье населения и здравоохранение стран Африки", 1970 г.; "Всемирная организация здравоохранения (история, проблемы, перспективы)", 1975 г.; "Проблемы здравоохранения развивающихся стран", 1976 г.; "Здравоохранение зарубежных стран", 1981 г.; "Международный карантин", 1982 г.) и в десятках статей, опубликованных в отечественных и зарубежных научных изданиях.

Большое значение имеют исследования О. П. Щепина по проблемам здоровья населения, становления и развития национальных систем здравоохранения в развивающихся странах. В 1979 г. за цикл работ, посвященных современным проблемам тропической медицины и здоровья населения жарких стран, О. П. Щепин был отмечен премией им. П. Г. Сергиева АМН СССР.

Проведенное О. П. Щепиным изучение здравоохранения в развитых капиталистических странах позволило установить определенные закономерности и определяющие факторы развития медицины, проанализировать сочетающиеся в различной степени три основные формы — частнокапиталистическое здравоохранение, страховую медицину, государственное здравоохранение. Им обоснована практика изучения достижений и реализации опыта зарубежного здравоохранения в совершенствовании служб охраны здоровья в нашей стране.

Чрезвычайно важным было осуществленное О. П. Щепиным глубокое и детальное исследование (в сравнительно-историческом, социально-политическом и научно-организационном аспектах) эволюции системы международного карантина. Монография О. П. Щепина "Международный карантин" переведена на английский язык и издана в США в 1990 г.

Особую значимость имеют пионерские исследования О. П. Щепина по разработке теории и методов медицинской географии и внедрению их в практику народного хозяйства. Сформулирована концепция системного подхода при решении проблем, связанных с охраной здоровья людей на конкретных территориях. Работы О. П. Щепина по проблемам медицинской географии в 1985 г. отмечены Государственной премией. В 1993 г. под его редакцией и с его участием вышло первое в России "Руководство по медицинской географии", в котором обобщен национальный и зарубежный опыт по этой проблеме.

Принципиальное значение, особенно в связи с современными политическими и экономическими процессами в стране, приобрели исследования О. П. Щепина по разработке теоретических вопросов развития системы охраны здоровья, стратегии профилактической деятельности современного здравоохранения, форм и методов перехода лечебно-профилактических и научно-исследовательских учреждений на методы работы в условиях рыночных отношений. По этим вопросам он опубликовал

7 монографий, среди которых "Медицина и общество" (1983 г.), "Здоровье и здравоохранение: проблемы и перспективы" (1991 г.), и около 60 статей в отечественных и зарубежных научных изданиях.

На основании проведенных исследований О. П. Щепин дает ценные рекомендации по совершенствованию деятельности больниц и поликлиник, развитию первичной медико-санитарной помощи и профилактического направления здравоохранения, повышению эффективности и качества специализированной медицинской помощи, вопросам экономики и управления, в том числе многосекторальному проблемно-целевому планированию в здравоохранении.

С исследованиями О. П. Щепина связано создание нового направления в отечественном здравоохранении и социальной гигиене — медицинского страхования. По его инициативе в НИИ им. Н. А. Семашко впервые в стране было начато (1988 г.) изучение отечественного и зарубежного опыта страховой медицины, сделаны первые, наиболее важные шаги в разработке и использовании форм и методов медицинского страхования в практике охраны здоровья населения России. Чрезвычайно полезным оказалось изданное под редакцией и при участии О. П. Щепина 6-томное руководство "Медицинское страхование" (1992—1994 гг.), в котором впервые представлен пакет авторских организационных технологий по переходу в России к медицинскому страхованию граждан.

Особое внимание уделено вопросам организации охраны здоровья граждан при различных формах собственности в здравоохранении, а также вопросам управления, планирования, финансирования и организации медицинской помощи. В качестве главной задачи здравоохранения ставится обеспечение доступности квалифицированной медицинской помощи всем гражданам страны.

Возглавляемый О. П. Щепиным коллектив ведущего в стране института принимает активное участие в научном обеспечении и продвижении реформы здравоохранения, в частности в разработке концепции развития здравоохранения и медицинской науки и необходимых документов для развития медицинского страхования в здравоохранении. Под его руководством коллектив института осуществляет подготовку ежегодного государственного доклада "О состоянии здоровья населения Российской Федерации". Эта работа и ее руководитель О. П. Щепин отмечены премией им. Н. И. Пирогова РАМН (1994 г.).

По инициативе и при участии О. П. Щепина в НИИ им. Н. А. Семашко были выполнены широко-масштабные исследования по истории здравоохранения России в XX веке. Они были обобщены в изданных под его редакцией коллективных монографиях "Министры здравоохранения" (1999 г.) и "Здравоохранение России. XX век" (2001 г.), в которых впервые было проанализировано развитие здравоохранения России в прошедшем столетии, в том числе наиболее острые проблемы охраны здоровья, связанные с политическими и социально-экономическими процессами последнего десятилетия XX века.

О. П. Щепин — руководитель научной школы в области социальной гигиены и организации здравоохранения. Его ученики успешно защитили 19 докторских и 13 кандидатских диссертаций.

О. П. Щепин выполняет большую научно-организационную и научно-общественную работу. Он является членом Комиссии по охране здоровья при Правительстве Российской Федерации, председателем Межведомственного научного совета по социальной гигиене, экономике и управлению здравоохранением РАМН, Главным специалистом по общественному здоровью и здравоохранению Минздрава РФ, экспертом ВАК, членом бюро Отделения профилактической медицины РАМН, членом научно-координационного совета РАМН и Минздрава РФ, председателем диссертационного совета по защите докторских диссертаций по общественному здоровью и здравоохранению, истории медицины, экспертом ВОЗ, главным редактором журнала "Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины".

О. П. Щепин награжден орденом Трудового Красного Знамени, двумя орденами Дружбы народов, двумя орденами "Знак Почета"; в июне 2001 г. его деятельность отмечена медалью "За заслуги перед отечественным здравоохранением".

Сердечно поздравляем дорогого Олега Прокопьевича с юбилеем и желаем ему доброго здоровья, счастья, новых творческих свершений.

НИИ социальной гигиены, экономики и управления здравоохранением им. Н. А. Семашко РАМН
Редакционная коллегия журнала "Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины"